Bevezet? fizika Inf6 7. gyakorlat

Példak orai gyakorlasra:
VP. Jegyzet:

1. Egy testet Fi = 10N er6vel #; = 3s alatt lehet felgvorsitani nyugalmi helyzethél

v = 15m/s sebességre.

Mennyi ideig tart ugyanennek a testnek nyugalmi helyzetbhél ugvanerre a sebességre

valo felgyvorsitasa, ha az erd Fy =2 N7

3. Egy biciklin az éppen hasznalt attételben az elsé lanckerék ny = 42 fogn, a hatso
lanckerék no = 28 fogi. A pedalkar hossza [ = 17cm, a kerék atmérdje d = 287 =~ 7l cm.

A biciklis és a bicikli egyiittes tomege m = 80kg.

Mekkora erével kell nyomnia a pedalt a biciklisnek, ha egy 14%-0s emelkedén egyen-

letes sebességgel akar felfelé haladni?

Segitség: Egy o hajlasszogi lejté 100 - tg a %-o0s. A légellenallastol és a gordiilési ellenal-

lastol tekintsen el!

DRS példatar 1. kotet
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A 120 g tomeg(, 40 em/s sebességi és a 80 g tomegd, 100 cm/s
sebességii két test egymassal szembe mozog egy egyenes mentén.
Teljesen rugalmatlan iitktzés utdn mekkora és milyen irdnyn
sebességgel mozognak tovabb?

Egy 0,46 kg tomegfi labd4dt 2 m magasrél a padléra ejtiink, shon-
nan 1,5 m magasra pattan vissza. Mekkora mozgdsmennyiséget
»adott &t” iitkozés kozben a labda a padlénak? (A légellensllds-
t6l eltekinthetiink.)

Az 1000 m magasan lebeg6 léggdmbrdl 80 kg tomegii bombit ej-
tenek le. A bomba 600 m esés utan két részre robban szét. Az
egyik, 30 kg tomegl rész, a robbanas pillanatdban vizszintes
iranyban 200 m/s sebességet kap. Hol éri el a talajt a masik
rész? (A légellenallastdl tekintsiink el.)

gy gépkocsi kerekeinek sugara 30 cm. A gépkocsi nyugalmi
helyzetbdl indulva mésodpercenként 10 km/h-val néveli sebes-
segét,

a} Mennyi a gépkocsi gyorsuldsa?

) Mennyi a kerekek szoggyorsulasa?

¢) Mennyi a gépkocsi sebessége 5 masodperc milva?

) Mennyi a kerekek szogsebessége 5 masodpere mulva?

Rogzitett forgastengely(i kerékre 50 N nagysaga, allandéan
¢rintd iranyn eré hat a tengelytdl 2 méter tavolsagban. Mekkora
szoggel fordul el indulé helyzetébdl 10 masodperc alatt, ha a te-
hetetlenségi nyomatéka 320 kgm??

Mekkora a rogzitett tengely koriil 15 s~ fordulatszammal for-
g6 kerck tebetetlenségi nvomatéka, ha mozgési energidja
4905 J ¢



7.10.  Hogyan mozog az dbranak megfelel6 elrendezés esetén az r su-
gar(, m tomeg(i, tbmor henger, ha a tengelyre kotitt fonil segit-
ségével I erovel hizzuk?
r a) surlédas nines,
o » b)) van strlodds.

(2. Hat-e (s ha igen, milyen irdnyban) tapadasi sarldddst erd az
antora a kivetkezo esetekben:
@) a vezeth gazt ad, az autd elindul,
h) a vezetd menetkozben gazt ad, az autd gvorsul,
¢) a vezetd dvatosan fékez,
d) a vezetd hirtelen ralép a fékre, s a koesi estszik.

Otthoni gyakorlasra:
DRS példatar 1. kotet

3.4 Jatckvonat 300 g tnmngu vagonija 1 em s sehességeel cordil a si-
nen. A kivvetkezo, 10 g tomegl koesi 5 em s sehesséegel halad
ntana, ¢s az elso kocsihoz iitkizik. Mekkora sehességael halad
tovahh egviitt a két koest, ha az itkozéskor taszekape solodnak?

3.6, A rakomannval egyiitt 1 tonna tomegd vasiuti palvakocsi viz
szintes palvan 10 m/s sebességgel halac. Mozgas kozben i koesin
iil6 emberek I(,[()knek egy I(JU ktr tomegti sindarabot, amely (g
gblegesen esik a tatplakra. Me k]mm sebességgeel halad tovabh a
pdlvakocu ha a sarlodastol eltekinthetiink ;

Vo, Egyv 0.2 ke tomeg( labdat + m nmgav-.m] leejtiink. A labda 4 ma-
HO(IPB](‘]" pattog a padlon, mig végil nyugalomban marad.
Mennyi o labda altal a padlora kle‘|t(‘tt erd atlaga czen 4 ma-
sodpere 1dé alatt? (A légellenallas elhanyagolhato.)

3.16. Géppuskabol percenként 240 db 20 gramm tomeg( lovedéket
I6nek ki 1000 m/s kezdosebessegge] vizszintes iranyban egy cél-
targvra. A golvok becsapodnak és lefékezidnek a céltargyhan.
a) Mennyia golyok altal a céltargyra kifejtett atlagos erG?
bh) Mennw a oeppuqkam hato atlagos (visszalokd) em?

(g =~ 10 m/s?)
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A 0,2 kg tomegfi labd4t 1,2 m magasrél a padléra ejtjik. A labda

0.9 m magasra pattan vissza. Utkozés kozben 9,015 s ideig ért a

padléhoz.

a) Mekkora az az étlagos erd, amit iitkozés kozben a padlé a lab-
ddra kifejt?

b) Mi a labddra hat6 erének a mozgis teljes idejére vonatkozé
stlaga? (g ~ 10 m/s?)

A 10 kg tomegli lovedék a vizszintessel 30°-os sziget bezard
iranyban 240 m/s sebességgel hagyja el az agyu torkolatat. Pa-
lyajanak legmagasabb pontjan a lovedék két részre robban szét.
Az egvik, egy 4 kg-os darab, éppen a robbanas helye alatt, fiig-
gilegesen zuhan le a foldre. A masik, 6 kg-os darab sebességének
irdinya robbanas kozben nem valtozik meg. Hol csapddna be ez
a masik darab, ha nem lenne légellenallas? (g ~ 10 m/s?)

Stlytalan, 1 méter hosszu merev rad végein m; = 2 kg és my =

- 2,5 kg tomegli pontszer( terhek vannak. A rad a nagyobb t6-
megtSl 0,25 méter tavolsagban levs, a ridra meréleges tengely
koriil foroghat. Mekkora a rendszer tehetetlenségi nyomatéka er-
re a tengelyre vonatkozdan?

M - 0.2 Nm forgatényomatékkal a tengelysirlodist legyozve
eoyvonletesen forgatunk egy testet. Mekkora munkat végziink,
mialatt a szogelfordulas 42077

gy 15 em hosszi ceruzdat hegvével az asztalra tamasztva fiaggo-
legesen tartunk, majd elengediink. Amikor elddl, milyen sebes-
ségeel csapodik az asztalra a ceruza mdsik vége? (A coruza vég-
pontjan athaladoé, hosszara merdleges tengelyre vonatkozo te-

. 1
hetetlenségl nyomaték — mi?.)
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